



课程时长：36 学时

## 一、项目背景

物权法是法学专业核心课程之一，也是一门涉及人民群众财产权益保护的重要法律。在广东省高等教育教学改革中，加强课程思政建设是推进立德树人、提高人才培养质量的重要举措。因此，开展物权法课程思政示范计划建设，推动课程思政与专业课程的有机融合，对于提高法学专业学生的思想道德素质和法律意识，增强学生的社会责任感和创新能力具有重要意义。

## 二、课程建设指导思想

习近平总书记在 2016 年召开的全国高校思想政治工作会议上强调要把思想政治工作贯穿教育教学全过程，开创我国高等教育事业发展新局面。中共中央、国务院《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》指出，要强化思想理论教育和价值引领，要加强对课堂教学和各类思想文化阵地的建设管理，充分挖掘和运用各学科蕴含的思想政治教学资源，构建哲学社会科学学科和其他各学科协同一致、合力育人的思想政治工作格局，使学校各方力量、各种资源、各类课程都能发挥育人功能，实现“协同效应”。物权法课程思政将以该《意

见》为指导思想，将习近平法治思想贯彻于教学和研究全过程，深入发掘物权法课程的思想政治理论教育资源，探索物权法课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。

### 三、课程建设目标

物权法课程建设应以价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”为目标，以社会主义核心价值观和习近平法治思想为灵魂和主线，以专业技能知识为载体，深入挖掘课程蕴含的思政教育资源。通过课程思政示范课的建设，推动物权法课程的建设和改革，提高教学质量和水平。对项目实施过程中的经验教训进行总结形成示范性成果，及时推广应用，为其他法律专业课程的思政建设提供借鉴和参考，发挥辐射作用带动更多专业课程的思政建设与发展。

#### （一）课程教学目标

通过本课程的学习，使学生正确理解和掌握有关物权法的基础理论知识以及物权原理，把握物权法在推动社会主义市场经济发展进程中的重要价值与显著功能，能够运用物权法的相关知识解决实际问题。包括知识教学目标和能力教学目标两个方面。

**知识教学目标：**正确理解物权和物权法的内涵，特征、基本原则，重点掌握物权的基本类型和物权变动的一般规则，全面理解我国物权法的理论体系和制度背景。

**能力教学目标：**培养学生的法律思维能力和分析能力，使学生能够运用物权法的原理和制度分析现实生活中的物权法律问题，解决实际的物权纠纷。

#### （二）思政育人目标

根据习近平法治思想中关于法治人才培养的精神与要求，将法律

职业人才培养的政治素质、理念信念、社会主义核心价值观等融入物权法课程的教学过程之中。通过本课程的学习，使学生认识并理解社会主义市场经济是法治经济，社会主义市场经济的稳定发展需要借助于物权法的调整和保障。物权法的目的和宗旨在于保障各类市场主体在公平公正的环境下开展经济活动，即遵守同样的市场规则，财产平等地受物权法的保障等。在学习物权法专业知识的同时，加深对平等自由、公平正义等社会主义核心价值观的认识，并理解我们的物权法是如何为我国的政治制度和经济制度服务的。

#### 四、课程建设内容

1.制定课程思政教学目标。明确物权法课程思政示范课的教学目标，将价值观引导、家国情怀、社会责任感等融入课程中，培养学生的物权专业法律知识、公民意识和社会责任感。

2.创新课程教学建设，形成一系列体现思政元素的教学文件，包括体现课程改革思路的物权法课程标准、教学大纲、授课计划、授课PPT等。

3.深度挖掘物权法中的思政元素，如公平与效率、权利不得滥用、物尽其用、利益均衡等，并将其与社会主义核心价值观、社会主义政治体制和经济体制等相结合，形成具有代表性的课程思政案例，并录制4-6个典型课程思政授课微视频。

4.加强物权法课程思政教学资源建设，利用超星学习平台打造在线教学资源库。积极开发、整理和利用物权法课程思政教学资源，包

括案例库、素材库、习题库、在线课程等，为学生提供更加丰富、多样化的学习资源。

5.完善课程思政评价体系。增加思政元素的评价内容，通过学生评价、同行评价等方式，对物权法课程思政示范课的教学效果进行评估和反馈，不断改进和完善教学方案。

6.开展课程思政学术交流和研究。通过开展课程思政相关的学术交流和研究，探索物权法课程思政的规律和方法，为物权法课程思政示范课的持续发展提供理论支持和实践指导。

通过以上措施的实施，有效地推动物权法课程思政示范课的建设和发展，实现专业知识传授与价值引导的有机统一。同时争取将所有课程资源在超星平台上线，并在校内推广，为其他法律专业课与思政元素的融合提供思路和借鉴。